
 

Αθήνα, 27 Νοεμβρίου 2023 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό  Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίμων  

 
Θέμα: « Η απουσία των Διαχειριστικών Σχεδίων Βόσκησης καταδικάζει σε αφανισμό την 

κτηνοτροφία» 
Η σύνταξη των διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης ξεκίνησε επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ καθώς για 

πρώτη φορά εντάχθηκε στο νομικό πλαίσιο της χώρας μας ο Εθνικός Χάρτης Βοσκήσιμων Γαιών με τον ν. 
4351/2015, για τις βοσκήσιμες γαίες ο οποίος και καθιέρωσε ως υποχρέωση της πολιτείας τη σύνταξη των 
διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης αυτών των εκτάσεων. Εξαιτίας αστοχιών, λανθασμένων χειρισμών της 
Κυβέρνησης και της μη ολοκλήρωσης  της  δημιουργίας της εθνικής γεωπληροφοριακής βάσης, η διαδικασία 
παρέμεινε στάσιμη και παρατάθηκε έως και τις 31/12/2023. Ασφαλώς και πάλι η διαδικασία δεν προχώρησε και 
σύμφωνα με την πλέον πρόσφατη (Υπ' αριθ.1583/155 7.2.2023 Τροπολογία του ΥΠ.Α.ΑΤ,)  ορίστηκε ως  νέα 
καταληκτική ημερομηνία παράτασης εκπόνησης, υποβολής και έγκρισης διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης  η 
31η  Δεκεμβρίου 2024. H Κυβέρνηση της Ν.Δ. τόσο κατά την προηγούμενη θητεία της όσο και κατά την 
παρούσα, επιλέγει να παρατείνει συνεχώς την ημερομηνία ολοκλήρωσης των Δ.Σ.Β. με διαδοχικές τροπολογίες 
επικαλούμενη συνεχώς τις ίδιες αιτιολογίες τις οποίες αδυνατεί να επιλύσει για συνεχόμενα σχεδόν 5 χρόνια! 

Παρόλο που η εφαρμογή της νέας ΚΑΠ 2023- 2027 προϋποθέτει την ολοκλήρωση των Δ.Σ.Β., το 
ΥΠ.Α.Α.Τ συνεχίζει να χρησιμοποιεί την «τεχνική λύση» με την «εικονική» κατανομή των βοσκότοπων μεταξύ 
των κτηνοτρόφων και τους αποκλείει από τη δυνατότητα συμμετοχής στα οικολογικά σχήματα στα οποία 
συμπεριλαμβάνονταν οι βοσκότοποι. Από τα τρία Οικολογικά Σχήματα του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου που 
αφορούν την κτηνοτροφική παραγωγή, οι κτηνοτρόφοι προκειμένου να εξασφαλίσουν τις δικαιούμενες 
ενισχύσεις τους , εγκλωβίστηκαν σε μία και μοναδική επιλογή, στο οικολογικό σχήμα Π1-31.9 Διατήρηση 
μεθόδων βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας.  

Η πρόσφατη προβληματική και κατά πολύ μειωμένη πληρωμή της προκαταβολής της Βασική Ενίσχυσης 
2023, απέδειξε την ανεπάρκεια και αδυναμία της Κυβέρνησης για την εφαρμογή των δράσεων που αφορούν την 
κτηνοτροφία στα πλαίσια της εφαρμογής του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου για την ΚΑΠ 2023-2027. Επιπλέον 
δεδομένου ότι  από το 2025 και μετά, τα αδιάθετα ποσά των οικολογικών σχημάτων δεν θα μπορούν να 
επαναχρησιμοποιηθούν  για τη Βασική Ενίσχυση και θα επιστρέφονται στον Ευρωπαϊκό προϋπολογισμό, οι 
κτηνοτρόφοι απουσία των Δ.Σ.Β. θα βρεθούν αντιμέτωποι με τον σοβαρό κίνδυνο απώλειας των δικαιούμενων 
κοινοτικών ενισχύσεων τους. 

.  Επειδή η απουσία των Δ.Σ.Β. αποτελεί μια πολύ σοβαρή παράλειψη της χώρας μας που δημιουργεί 
όχι μόνο καταλογισμούς και πρόστιμα για τη χώρα μας αλλά και απώλεια μεγάλου ποσοστού των δικαιούμενων 
κοινοτικών ενισχύσεων των κτηνοτρόφων.  

Επειδή η πολύχρονη και αναίτια καθυστέρηση της ολοκλήρωσης των Δ.Σ.Β. προκαλεί 
δυσμενείς και πολυεπίπεδες επιπτώσεις στερώντας την ορθολογική πληρωμή των ενισχύσεων στους 
κτηνοτρόφους καθώς και κάθε προοπτική ανάπτυξης του κλάδου της κτηνοτροφίας στο σύγχρονο περιβάλλον. 

Επειδή στα πλαίσια της εφαρμογής του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου για την ΚΑΠ 2023-2027 οι 
ελάχιστες δράσεις για την κτηνοτροφία καθίστανται ανεφάρμοστες, εξαιτίας της ανεπάρκειας και αδυναμίας του 
ΥΠΑΑΤ. 

Επειδή οι λανθασμένοι χειρισμοί και οι συνεχείς παρατάσεις αποδεικνύουν την αδυναμία των 
αρμόδιων γα την ολοκλήρωση της εκπόνησης των Δ.Σ.Β. και η επιτυχή ολοκλήρωση τους εντός του οριζόμενου 
χρονικού διαστήματος τίθεται πλέον υπό αμφισβήτηση. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
Σε ποιο στάδιο ακριβώς βρίσκεται η  εκπόνηση των Δ.Σ.Β και ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραμμα 
των ενεργειών που προβλέπονται προκειμένου να καταστεί δυνατή η ολοκλήρωση τους έως και την 
καταληκτική τους ημερομηνία; 
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